

新时代新征程新伟业·记者蹲点

学精神抓落实 创新创业干劲足

——海南推动党的二十大精神在企事业单位落地生根

■ 本报记者 李梦瑶

“嘀！”三亚国际免税城，游客吴晓莉将手机屏幕对准收银机，很快完成支付。“呼！”儋州市洋浦湾畔，“海南炼化人”鲍积才穿梭巡检，呼啸的风从炼塔塔顶掠过。“咚！”海南环岛旅游公路莺歌唱晚驿站工地，打桩机钻头一下又一下，砸响施工序曲。或轻快，或铿锵，各色声响接连不断，从免税城传来，从厂区与工地传来，也从更多的基层一线传来。听，那是我省一家家企业事业单位扎实干事创业、积极创新发展的奋进足音，也是党的二十大精神在海南的最美回音。

党的二十大报告指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。连日来，海南日报记者在一线蹲点采访中了解到，我省各企事业单位立足实际、立足本职，在实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合的火热实践中贯彻落实党的二十大精神，正不断展现新作为、新面貌。

扩内需 推动消费提质扩容

12月14日，似火晚霞染红半边天。三亚国际免税城内，人们的购物热情也正熊熊“燃烧”。

来自上海的游客吴晓莉上下打量着一款蔻依帆布包，几分钟后，她果断决定“拿下”。

“相比国内专柜，海南离岛免税商品原本就有价格优势。”吴晓莉算了一笔账，加上打折、送3倍积分的优惠促销，这款包整体下来相当于便宜了1000多元，此时不买更待何时？

党的二十大报告提出，着力扩大内需，增强消费对经济发展的基础性作用和投资对优化供给结构的关键作用。

如何“扩”？中免集团海南运营中心执行总裁孟力给出的回答是：推出多重福利活动、打造多样消费场景，增加优质产品和服务供给。

从钟表展、手袋节，到海南离岛免税跨年狂欢季，再到刚刚开业、即将开业的一家家免税店，海南企事业单位顺应消费升级趋势，挖掘内需潜力，聚焦的不仅是“免税”二字。

挖掘机的轰鸣声、打桩机的咚咚声，声声回响。在乐东黎族自治县黄流镇尖界村，以“日出尖峰、日落银山”为主题的海南环岛旅游公路莺歌唱晚驿站，大规模施工已然展开。

“环岛旅游公路及驿站是海南创建国际旅游消费中心的标志性项目。”站在海天一色的景致里，一幅蓝图在海南控股公司党委书记、董事长周军平的眼前徐徐铺展——

以40个驿站及周边景区景点和旅游度假区、风情小镇、美丽乡村为“点”，今后，环岛旅游公路将串起珍珠项链般分布的一系列旅游消费中心。

党的二十大报告强调，坚持以文

增动能 建现代化经济体系

经济学中有一个著名的“萨伊定律”，即供给创造需求。换句话说，扩大内需，关键在于优化供给。

如何优，优什么？这是作为供给侧结构性改革主力军的企事业单位，始终面临的一道考题。党的二十大报告给出答案：加快建设现代化经济体系，着力提高全要素生产率，着力提升产业链供应链韧性和安全水平。

12月12日上午，时云医疗科技（海南）有限公司，办公室内的一台电脑屏幕上数据闪烁。

它们采集自1300公里外的一家成都医院，经过汇集、分析、整合后，患者健康状况全部转化为可视数据，协助医生为患者制定出个性化的“择时治疗”方案。

包括这家公司在内，如今的海口复兴城互联网信息产业园（以下简称复兴城）串起一批高能级科创平台和数字科技企业，构筑起从数据中心、数据管理、数据应用到数据安全的数字经济全产业链条。

复兴城的“数字化”，与“加快建设现代化经济体系”高度契合，而随着党的二十大报告明确提出“加快发展数字经济”，更进一步坚定了该园区相关负责人拓宽数字经济“新赛道”的信心，“我们将继续加大产业招商引资力度，高质量打造千亿元级数字产业集群。”

建设现代化经济体系，创新是动力。

顺应新一轮科技革命和产业变革大趋势，海南各企事业单位加速新步伐——

（本报海口12月17日讯）

海口复兴城产业园企业首席服务专员邓璇：
化解难题优服务
党员群众说



↑ 近日，cdf三
亚国际免税城内，工
作人员通过直播线上
介绍免税商品。
本报记者 王程龙 摄

◀ 瑞金海南医
院医生为患者做肠镜
检查。
通讯员 张池 摄

当好能源革命「排头兵」

国家能源集团海南公司党委书记、董事长李富军：

本报海口12月17日讯（记者李梦瑶）“党的二十大报告提出‘加快发展方式绿色转型’‘深入推进能源革命’，这为我国能源结构调整优化和能源产业创新发展指明了发展方向。”日前，国家能源集团海南公司党委书记、董事长李富军接受海南日报记者采访时说。

李富军表示，在未来工作中，该公司将坚决把思想和行动统一到党中央决策部署上来，坚决担负起“能源供应压舱石，能源革命排头兵”的公司使命，大力推进气电、风电、光伏、抽水蓄能等清洁能源建设，加快形成“水火气风光储”多元化发展格局，为海南提供安全绿色能源保障，“与此同时，我们还将加快节能降碳先进技术研发和推广应用，全力推动集团公司国际航运、国际金融、可降解材料、区域总部等项目在海南落地落实。”

带动更多农民共享发展成果

三亚市天涯贡此食品品牌管理有限公司执行董事朱虎：

本报三亚12月17日电（记者李梦楠）“党的二十大报告高瞻远瞩，内涵丰富，为我们发展好特色农业、带领更多农民增收致富指明了方向。”12月17日，三亚市天涯贡此食品品牌管理有限公司执行董事朱虎接受海南日报记者采访时说。

朱虎说，近年来他深刻感受到品牌对海南农业发展、农民增收的支撑作用日益凸显。目前，该公司正着力挖掘一批三亚农庄优质农产品，通过开通网上商城、搭建电商平台等方式，构建产、营、销互为支撑的产业聚合平台，提升优质农产品的溢价盈利能力，助力农民增收。

“未来，我们还将持续扎根农村，让更多优质农产品‘走出深闺’‘走上餐桌’。”朱虎表示，通过打造农业品牌，让更多农民深度参与其中，带动村民共同富裕，用实际行动助力乡村振兴，把家园建设得更加美好。

天涯时评

凝聚“精气神” 共谋“高质量”

■ 张成林

发展是党执政兴国的第一要务。党的二十大报告指出，“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”深刻的判断昭示着高质量发展的重要性。市场主体是推动高质量发展的重要力量，在推动党的二十大精神落地生根过程中，须把发展质量摆在更突出位置，坚持创新驱动，转变发展方式，努力实现更高质量发展。

市场主体有活力，高质量发展有动力。在高质量发展上，无论是扩大内需战略的实施，还是现代产业体系的构建，抑或产业链供应链的培育，都离不开广大市场主体的积极参与，都需要充分发挥企业的积极作用。从出台助企纾困措施，到推进万名干部下企业，再到消费券的发放、营商环境的优化等，我省推出的一系列措施，正是为了给市场主体解难松绑，提振广大市场主体的干事热情，充分激发其推动高质量发展的积极性、主动性。

就实际效果来看，广大市场主体纷纷行动起来，深学细悟党的二十大精神，以饱满昂扬的干事劲头，抓创新、转方式、促落实，积极在推进高质量发展上展现新作为。比如，海南炼化在联合攻关中，为产业转型“加油”；三亚国际免税城创新求变，不断解锁消费新场景；海南控股加快建设环岛旅游公路首个驿站，迈出“以文塑旅、以旅彰文”新步伐……在精神指引下，市场主体发展方向清、目标明、干劲足，展现出时不我待干事创业的浓厚氛围。

思想，指引方向、凝聚力量。加快推动高质量发展，需要持续推进党的二十大精神更加深入地走进各类市场主体，引导广大企业深入领会新发展理念及高质量发展的丰富内涵，在深学细悟中立足自身实际，找准破堵解难的着力点、转型发展的突破口。常言道，善谋者行远，实干者乃成。要采取实的行动，拿出实的招数，务求实的成效，在真抓实干中，将精神的力量彰显于一个个具体项目上、一项项具体业绩上，以推动高质量发展的实际成效展现责任担当。

高质量，是导向，是趋势，是要求。牢牢把握这一首要任务，提振精气神，凝聚向心力，坚定践行新发展理念，激励各方力量万马奔腾、协同共进，定能跑出海南高质量发展加速度，为建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港提供更坚实支撑。



本报海口12月17日讯（记者李梦楠）“党的二十大报告中，多次出现了和数字经济产业相关的内容，可见国家对这一新兴科技产业的重视。身为海口复兴城互联网信息产业园（以下简称复兴城）的企业服务专员，我深感责任重大。”12月17日，在海口复兴城工作的邓璇接受海南日报记者采访时说。

邓璇介绍，作为海南自贸港重点园区，近年来，复兴城不断优化产业布局，加大招商引资力度，以数字经济产业为主导，重点发展数字贸易、智能物联、金融科技、国际创新和总部经济、人力资源的“4+2”产业链。截至目前，园区入驻企业已超5000家，今年营收超1200亿元。为优化营商环境、快速解决企业的困难和问题，该园区今年还组建了企业首席服务专员团队，为企业提供包含招商政策咨询、落户注册申请、政务协调、市场对接、员工招聘等全方位服务。

“国内外头部企业的人驻不仅带动了产业上下游生态链的发展，更对园区的运营、服务提出了更高的要求。”邓璇表示，接下来，她要以学习贯彻党的二十大精神为强大动力，不断提升业务能力水平，靠前服务、主动对接，积极为企业解难题，努力营造亲商安商惠商的营商环境，为园区高质量发展贡献力量。